МИНОБРНАУКИ РОССИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

Вареник Лев Русланович

Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству РФ

направления подготовки 40.03.01 — «Юриспруденция» юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель канд. юрид. наук, доцент

И.М. Конобеевская

Зав.кафедрой гражданского права и процесса канд. юрид. наук, доцент

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2021

Актуальность темы исследования

Одной из основных задач семейно-правового регулирования является построение семейных отношений на основе взаимопомощи ответственности перед семьей всех ее членов. Особое место в решении этой обязательства родителей задачи занимают ПО содержанию несовершеннолетних детей. Провозгласив, что семья, материнство и детство находятся под защитой государства, Конституция Российской Федерации установила, что забота о детях является равным правом и обязанностью их родителей. Одним из наиболее важных способов реализации указанного положения является закрепленный в Семейном кодексе РФ институт алиментных обязательств родителей и детей. Применение норм Семейного кодекса РФ, в части регулирования алиментных обязательств, вызывает необходимость их теоретического осмысления, оценки эффективности и разработки предложений по совершенствованию действующих предписаний, составляющих семейно-правовой механизм алиментирования.

Теоретической основой дипломной работы послужили работы представителей науки семейного права: М.В. Антокольской, Л.М. Пчелинцевой, Ю.Ф. Беспалова, Е.М. Ворожейкина, С.П. Гришаева, А.И. Загоровского, Т.Б. Замотаевой, О.С. Иоффе, Е.А. Останина, А.М. Рабец, Е.П. Татаренко, М.Ю. Тихомирова, Г.Ф. Шершеневич и др.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие при алиментных обязательствах.

Предметом - выступают нормы семейного законодательства, а также иных отраслей, регулирующие отношения, складывающиеся по поводу предоставления содержания и устанавливающие ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств родителей и детей; правоприменительная практика, а также теоретические труды и взгляды правоведов в данной области.

Целью работы является рассмотрение особенностей института алиментных обязательств родителей и детей в российском семейном праве.

Для достижения цели необходимо решить ряд задач:

- раскрыть понятие, признаки, виды, основания возникновения и прекращения алиментных обязательств;
- исследовать алиментные обязанности родителей в отношении несовершеннолетних детей, алиментные обязанности родителей в отношении нетрудоспособных совершеннолетних детей в российском и зарубежном праве;
- проанализировать алиментные обязанности совершеннолетних детей по отношению родителям в российском праве;
- рассмотреть особенности порядка уплаты и взыскания алиментов, а также ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств.

Для решения указанных задач предполагается использование аналитического и сравнительного **методов** исследования рассматриваемых вопросов.

Структура работы состоит из введения, трех глав, включающих 8 параграфов, заключения, списка используемой литературы.

Основное содержание работы

Глава 1 «Правовое регулирование алиментных отношений родителей и детей по российскому законодательству» посвящена изучению правовой природы алиментного обязательства, а также генезису становления института алиментных обязательств родителей и детей по российскому законодательству.

Параграф 1.1 «Понятие, элементы и признаки алиментного обязательства» раскрывает понятийный аппарат и отличительные признаки алиментного обязательства.

Алиментные обязательства возникают на основе юридических фактов, предусмотренных в СК РФ:

- наличие между субъектами алиментных обязательств семейных отношений на момент взыскания алиментов (дети родители) либо до взыскания (бывшие супруги);
- наличие условий, предусмотренных для возникновения алиментных обязательств законом или соглашением сторон (нетрудоспособность, нуждаемость, невозможность трудоустроиться и др.);
 - решение суда или соглашение сторон об уплате алиментов.

Параграф 1.2 «История становления и развития института алиментных обязательств родителей и детей в России» отражает исторические аспекты становления и развития института алиментных обязательств родителей и детей в России. Анализ законодательства показывает, что алиментные правоотношения возникли еще в древности и на сегодняшний день продолжают совершенствоваться. Однако оставалось неизменным одно – обязанности родителей по содержанию своих несовершеннолетних детей всегда корреспондировала обязанность детей содержать своих престарелых нетрудоспособных родителей.

На сегодняшний день алиментные обязательства в законодательстве урегулированы достаточно развернуто, однако законодательство и правоприменительная практика по-прежнему несовершенны. Так, важной проблемой является отсутствие у Российской Федерации соглашений с западноевропейскими государствами, которые предусматривали бы взаимное признание и исполнение судебных решений. Это приводит к невозможности исполнения решений российских судов о взыскании алиментов на территориях других государств.

Глава 2 «Содержание алиментных обязательств родителей и детей» посвящена анализу содержания алиментных обязательств родителей и детей. Параграф 2.1 отражает обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей.

Одной из основных обязанностей родителей является обязанность содержать своих несовершеннолетних детей. Если родители предоставляют добровольно средства на содержание своих детей, то возникают алиментные обязательства, исполнение которых возможно на основании соглашения об уплате алиментов (добровольный порядок) или по решению суда (судебный порядок). Соглашение об уплате алиментов письменной форме И заключается В подлежит нотариальному удостоверению. По своему значению оно приравнивается к исполнительному листу.

Соглашение об уплате алиментов на малолетних детей заключается между родителем, предоставляющим содержание, либо его опекуном и вторым родителем или лицом, его заменяющим. Ребенок, достигший 14 лет, сам заключает алиментное соглашение, но с письменного согласия своих законных представителей.

В соглашении определяются размер, порядок, сроки, форма и иные условия предоставления содержания несовершеннолетним детям. В соответствии с п. 2 ст. 103 СК РФ размер алиментов, установленный соглашением сторон, не может быть ниже уровня, предусмотренного ст. 81 СК РФ, который учитывается при взыскании алиментов в судебном порядке.

Действующим семейным законодательством предусмотрено два способа взыскания алиментов на несовершеннолетних детей в судебном порядке:

- в виде ежемесячных выплат в долях к заработку и (или) иному доходу плательщика;
 - в виде ежемесячных выплат в твердой денежной сумме.

В соответствии со ст. 80 СК РФ средства на содержание несовершеннолетних детей, взыскиваемые с родителей в судебном порядке, присуждаются до достижения детьми совершеннолетия. Однако, если несовершеннолетний, на которого по судебному приказу или по решению суда взыскиваются алименты, до достижения им возраста 18 лет приобретет

дееспособность в полном объеме, выплата средств на его содержание прекращается.

В параграфе 2.2 рассмотрены основания взыскания алиментов на нетрудоспособных и нуждающихся в материальной помощи совершеннолетних детей (на примере России и Германии).

Российское семейное законодательство указывает на обязанность родителей содержать не только несовершеннолетних детей, но и нетрудоспособных, нуждающихся в помощи совершеннолетних детей (ст. 85 Семейного кодекса $P\Phi$).

Немецкое законодательство также предусматривает обязанность родителей по предоставлению содержания своим совершеннолетним детям, то есть детям, достигшим восемнадцатилетнего возраста.

Российский законодатель, в отличие от немецкого, не предусматривает сохранения права на алименты за трудоспособными детьми, достигшими возраста совершеннолетия, в тех случаях, если они продолжают обучение в среднем специальном или высшем учебном заведении и не могут самостоятельно обеспечивать себя средствами к существованию.

Немецкий законодатель гарантирует материальную поддержку совершеннолетних обучающихся детей не только посредством закрепления алиментной обязанности родителей в правовых нормах, но и путем предоставления различных социальных выплат.

Основания возникновения обязанности родителей по содержанию своих совершеннолетних детей в немецком законодательстве отличаются от предусмотренных в российском законодательстве.

Во многом это объясняется тем, что в немецком законодательстве выделяются две возрастные категории совершеннолетних детей, обладающих правом на получение содержания — это дети в возрасте от 18 лет до 21 года и дети, достигшие 21 года. Кроме того, в теории немецкого гражданского права общепринятым является мнение, что «не состоящие в браке совершеннолетние дети имеют особое положение в праве на алименты,

поскольку они приравниваются к не состоящим в браке несовершеннолетним детям».

Параграф 2.3 отражает обязанности совершеннолетних детей по содержанию своих родителей.

В ст. 87 СК РФ установлена обязанность совершеннолетних трудоспособных детей содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них. Обязанность трудоспособных детей, достигших 18 лет, заботиться о нетрудоспособных родителях предусмотрена также п. 3 ст. 38 Конституции РФ.

- алиментные обязательства возникают на основе фактического состава, содержание которого зависит от субъектного состава и порядка уплаты алиментов (добровольный или судебный);
- если родители не предоставляют добровольно средства на содержание своих детей, то возникают алиментные обязательства, исполнение которых возможно на основании соглашения об уплате алиментов (добровольный порядок) или по решению суда (судебный порядок);
- родители обязаны содержать не только несовершеннолетних детей, но и нетрудоспособных, нуждающихся в помощи совершеннолетних детей, а участвовать также обязаны В дополнительных расходах на своих нетрудоспособных несовершеннолетних И нуждающихся помощи совершеннолетних детей;
- законом установлена обязанность совершеннолетних трудоспособных детей содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них.

Глава 3 «Порядок уплаты и взыскания алиментов по российскому законодательству» посвящена рассмотрению порядка уплаты и взыскания алиментов по российскому законодательству.

Параграф 3.1 характеризует общую характеристику соглашения об уплате алиментов.

В соглашении об уплате алиментов сторонами определяются размер, условия, способы и порядок выплаты алиментов; основания изменения и расторжения соглашения; формы и условия ответственности за несвоевременную уплату алиментов; а также сроки действия соглашения.

Соглашение об уплате алиментов, согласно ст. 99 СК, заключается между лицом, обязанным уплачивать алименты, и их получателем. В случае недееспособности лица, обязанного уплачивать алименты, и (или) получателя алиментов соглашение об уплате алиментов от их имени заключается между законными представителями этих лиц (то есть опекунами).

Соглашение об уплате алиментов на несовершеннолетних детей, не достигших возраста четырнадцати лет, заключается между родителями ребенка (где один из родителей выступает от имени ребенка) или между родителями (родителем) и лицами, на воспитании и иждивении которых находится ребенок (опекун, приемные родители).

Соглашение об уплате алиментов заключается в письменной форме и подлежит обязательному нотариальному удостоверению (п. 1 ст. 100 СК), то есть на подписанном обеими сторонами соглашении совершается удостоверительная надпись нотариуса.

Несоблюдение установленной СК РФ формы соглашения об уплате алиментов влечет его недействительность. Соглашение об уплате алиментов может быть изменено или расторгнуто в любое время по взаимному согласию сторон. Односторонний отказ от исполнения соглашения об уплате алиментов или одностороннее изменение его условий не допускается.

Вопрос об индексации размера алиментов, уплачиваемых по соглашению об уплате алиментов, то есть о механизме увеличения размера алиментов для защиты их от инфляции в связи с ростом потребительских цен решается также самими сторонами (ст. 105 СК РФ).

В параграфе 3.2 закреплены особенности судебного порядка взыскания алиментов.

В правовом регулировании судебного порядка взыскания алиментов сегодня еще остаются спорные вопросы, требующие нашего внимания. Согласно статистике Верховного Суда РФ, в 2018 г. судами с вынесением (выдачей судебного приказа) 907 решения рассмотрено лел. возникающих из семейных отношений, причем более 1/3 дел (303 732 дел) относится к категории дел о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей; другие дела об алиментах имеют куда меньший удельный вес, например за тот же период судами с вынесением решения рассмотрено 3875 дел о взыскании алиментов на совершеннолетнего нетрудоспособного члена семьи, 1703 дела об определении размера задолженности по алиментам. С одной стороны, это свидетельствует о достаточно высокой нагрузке на судейский корпус именно по данной категории споров, возникающих из семейных отношений. С другой стороны, указанные дела достаточно однотипны, а принимаемые по ним решения, предсказуемы (удовлетворяется порядка 99 % заявлений) и не требуют высокого уровня аргументации. Значительная часть судебных актов – судебные приказы, в которых, по сути, развернутая мотивировочная часть и не нужна. Рассмотрение типичных дел данной категории также требует судейского времени и внимания, однако в целях настоящей работы такого рода судебные акты мало информативны.

Параграф 3.3 раскрывает ответственность 3a неисполнение ненадлежащее исполнение алиментных обязательств. В законодательстве об предусматривается исполнительном производстве целый ряд принудительного исполнения к должникам, в том числе и не исполнившим алиментные обязательства. Это и обращение взыскание на имущество, изъятие имущества и денежных средств, временное ограничение на выезд должника за рубеж, временные ограничения должника на пользование специальным правом и др. Меры принудительного исполнения выступают формой (средством) реализации санкций норм различных отраслей права (гражданского, гражданско-процессуального, административного и т.д.) только через исполнение решений судов и актов других органов, подлежащих исполнению».

Неисполнением по неуважительным причинам считается, если это деяние совершено неоднократно, а виновное лицо предварительно подвергнуто административному наказанию по ст. 5.35.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) ¹.

Надо отметить, что подобный порядок действует только с 2016 г., ранее к уголовной ответственности за такое преступление виновное лицо привлекалось сразу.

Однако на сегодняшний день возникла проблема с территориальной подсудностью подобного рода дел. Они рассматриваются мировыми судьями и довольно часто один и тот же мировой судья выносил и постановление о привлечении к административной ответственности и приговор, что нарушало правило о недопустимости повторного рассмотрения дела судьей, если им уже принимались соответствующие решения по вопросам, вновь ставшим предметом судебного разбирательства.

Итак, законодательно за неисполнение либо ненадлежащее исполнение алиментных обязательств предусмотрены разнообразные виды ответственности как публично правового так и частно-правового характера. Наличие публичной ответственности обусловлено, прежде всего, особым характером алиментных отношений, а также закреплением отдельных видов алиментных обязательств в виде обязанности в Конституции РФ. Речь идет ინ обязанности содержанию несовершеннолетних ПО детей И нетрудоспособных родителей.

Особая социальная значимость именно этих алиментных обязательств, обуславливает наличие прямой уголовной и административной ответственности за их неисполнение.

¹ Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-Ф3 (ред. от 15.10.2020, с изм. от 16.10.2020)// Собрание законодательства РФ. 2002. № 1 (ч. 1). Ст. 1

Надо также отметить, что применение даже самых жестких мер юридической ответственности к должникам по алиментам, не способствует улучшению ситуации с исполнением алиментных обязательств, как показывает статистика, ежегодно задолженность по алиментам только возрастает.

Поэтому вместе с применением мер юридической ответственности необходимо решать и другие проблемы, способствующие возникновению неплатежей по такого рода обязательствам, в том числе и социально-экономического характера.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.